



向“新”提“质” 郑州战略性新兴产业驶入快车道

1月20日,河南省运输行业经济“开门红”政策落地推进会在郑州举行。会议现场,氢燃料商用车成为大家热议的关键词。

事实上,郑州正在加快打造氢能源之城。作为植根河南本土的新能源商用车企业,宇通率先进军新能源行业,不仅在纯电动技术、产品研发上取得显著成就,在氢燃料领域也颇有建树。宇通在国内最早布局氢燃料商用车研发生产,产销规模稳居全球第一梯队。

昨日,记者从郑州市工信局获悉,近年来,郑州市聚焦全产业链发展,围绕电动化、网联化、智能化方向,加快整车、零部件、后市场“三位一体”全面提升,汽车产业链条正在逐步完善。2024年,全市下线新能源汽车62.6万辆,同比增长98%。新能源汽车产量跨越式增长,带动了全市汽车年产量历史性突破100万辆大关,也为我市工业发展提供了硬核支撑。

产业向“新”,发展提“质”。郑州正在加快打造算力之城、人工智能之城、量子之城、氢能源之城,尽快形成以新质生产力为先导、战略性新兴产业为主导、传统产业为支撑的现代化产业体系。



位于郑州的比亚迪首个新能源汽车科普馆“迪空间”

步履铿锵

郑州打造全国最大 新能源汽车生产基地

如果你来到郑州比亚迪,一台台新能源汽车的实际生产过程令人赞叹:作为比亚迪目前连片面积最大的整车基地,这个超级工厂生产线自动化率高达98%,30秒就能下线一个动力电池电芯,不到一分钟就能下线一台新能源车。

众所周知,汽车产业是郑州市确定的战略支撑产业之一,汽车产量占全省的80%以上。全市拥有宇通客车、东风日产郑州工厂、郑州日产、上汽乘用车郑州基地、海马汽车、少林客车、比亚迪等7家整车企业。2024年,全市实际下线车辆超过110万辆,同比增长34.7%。

近年来,郑州瞄准“打造全国最大新能源汽车生产基地”的目标,奋力向前,加速超车。2022年,郑州新能源汽车产量6.98万辆。2023年郑州市就凭借31.6万辆的成绩,首次跻身新能源汽车产量TOP10城市。2024年,全市下线新能源汽车62.6万辆,同比增长98%。

再看宇通、郑州日产、上汽、比亚迪等这些重点企业,也是成绩斐然。宇通累计出口产品近10万辆,全球占有率约10%;大中型客车国内市场占有率连续21年第一;新能源重卡市场占有率稳居前五;新能源环卫排名第二;新能源矿卡排名第一。上汽郑州基地一期项目实现了当年签约、当年建设、当年投产,创造了新的郑州速度、上汽速度;上汽在郑州累计产销荣威、名爵汽车超200万台,累计产值1500亿元。作为日产汽车在中国大陆的第一个整车合资企业,郑州日产高端皮卡市场占有率全国第一。郑州比亚迪37天实现开工、17个月顺利投产,主要布局车型有宋Pro、海豹、方程豹等系列热门车型,当年(2023年)生产整车超20万辆,投产第二年产量增速175%。

龙头引领

我市加速培育万亿元级电子信息产业集群

地处郑州高新区的汉威科技集团,一款名片大小的传感器,就可以实时监测PM值、温湿度以及空气质量,为大家的健康保驾护航,目前已经大量运用于新风系统、空气质量检测仪、空气净化器等相关产品。

汉威科技还有各种检测“神器”,如和手机连接的家用燃气报警器,能够实时感知可燃气体泄漏;环境监测传感器,可以捕捉到空气中微小的变化;激光燃气巡检车,平均每行驶1.7厘米就能检测一次,是燃气公司管线巡检的利器。

这些设备的核心都是传感器。传感器,被誉为万物互联的基础。汉威科技集团作为国内领先的气体传感器研发和生产企业,公

司产品占国内气体传感器市场数量七成以上。

据介绍,郑州市高度重视智能传感器产业链发展,推动智能传感器产业基础高级化、产业链现代化,形成了以郑州市高新区为核心的“一核多点”产业空间布局,正在加快建设具有国际影响力的智能传感器产业高地。经过多年的延链强链补链,我市初步形成较为完善的产业链条,全市智能传感器核心及关联产业规模约300亿元,涌现出以汉威科技为代表的国内龙头企业,集聚了光力科技、新天科技、天迈科技等上市公司,培育了日立信、安然测控、三晖电气、嘉晨电器、辉煌科技等一批具备较强竞争力的创新型企业,打造了涵盖气体、气

象、农业、电力电网、环境监测、轨道交通等多门类传感器产业链。

电子信息作为郑州努力打造的“一号产业”,集聚了富士康、超聚变、汉威科技等600多家规模以上电子信息企业,形成了智能终端、计算终端、智能传感等新兴产业链条,正加速培育万亿元级电子信息产业集群。

记者从市工信局了解到,郑州市机器人产业规上企业达到22家,其中超亿元企业10家,产业规模20亿元,形成了以工业机器人为主、特种机器人和服务机器人为辅、关键部件为补充的较完整产品体系,特别是焊接、码垛、喷涂机器人及机器人3D视觉技术优势明显、国内处于领先地位。

换道领跑

郑州战略性新兴产业发展步入快车道

苹果手机的“郑州造”,超聚变仅用时55天,郑州产线首台服务器正式下线,宇通研发的5G自动驾驶公交畅行神州大地,汉威科技的气体传感器全国市场占有率超过70%,中铁装备盾构机产销量连续多年位居全球第一,郑煤机集团液压支架的产量、数量、品种连续多年居世界第一,安图生物体外诊断系列产品总体规模居全国前列……

这些企业都是郑州市工业战略性新兴产业的领头羊。他们的背后,代表着郑州市着力发展的节能环保产业、新一代信息技术产业、生物医药产业、高端装备制造产业、新材料产业和新能源及智能

网联汽车产业等六大战略性新兴产业。

如今,郑州的产业正向高端化、智能化、绿色化、服务化发展,形成了电子信息、汽车、装备制造、新材料、现代食品、铝及铝精深加工6个千亿级主导产业集群。

近年来,郑州市编制出台《郑州市制造业高质量发展三年行动计划》《郑州市“十四五”先进制造业高地建设规划》《郑州市实施换道领跑战略行动计划方案》等总体规划 and 专项规划,明确了发展目标、方向和路径。实施“创新驱动、强基提链、数字赋能、企业培育、项目建设、品质提升、集聚提质、绿色

发展”八个专项行动,前瞻布局未来产业,抢滩占先新兴产业,高位嫁接传统产业,建设“1566”现代工业体系。同时,大力推进产业链建设,在全省重点培育28条产业链基础上,郑州市级重点推进智能终端、汽车制造等20条重点产业链建设。

郑州市大力培育新一代信息技术、新能源及智能网联汽车、高端装备、新材料、生物医药、节能环保等新兴产业。郑州还积极前瞻布局氢能及储能、量子信息、类脑智能、未来网络、虚拟现实、区块链等未来产业,增强产业发展新动能。

记者 徐刚领/文 马健/图